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Z žákovských dotazníků se mimo jiné zjistilo, z jakého zdroje žáci nejčastěji čerpali své 
poznatky pro test. V ZŠ to byly předměty Přírodopis 62 %, Fyzika 60 %, Zeměpis 51 %, 
Chemie 36 %, dále rodiče nebo kamarádi 32 %, internet, knihy, vzdělávací instituce nebo 
mimoškolní vzdělávání 32 %. Shodně s učiteli žáci SŠ uvedli, že nejčastěji v hodinách sle-
dují experiment (42 % uvedlo, že experiment sleduje alespoň jednou měsíčně) a provádějí 
experiment připravený učitelem (38 % žáků uvedlo, že experiment provádějí alespoň jednou 
měsíčně). Žáci škol, ve kterých učitelé realizují žákovské nebo demonstrační pokusy, dosáhli 
v testu vyšší průměrné úspěšnosti.

Ředitelé zhruba jen třetiny ZŠ a VG uvedli, že všichni učitelé jsou kvalifikovaní dle právních 
předpisů a zároveň vystudovali daný vzdělávací obor na vysoké škole. V podobně velké skupi-
ně škol je podíl kvalifikovaných učitelů vystudovaných v daném oboru menší než dvě třetiny. 
A z hospitačních záznamů vyplynulo, že největší podíl kvalifikovaných a zároveň absolventů 
učitelství vyučovaného oboru se týká chemie (81 %) a přírodopisu (78 %), naopak nejnižší 
podíl jich je ve fyzice (67 %) a v zeměpisu (65 %). Tam, kde je aprobovanost stoprocentní, 
je účast zapojení všech učitelů do uvedeného vzdělávání výrazně vyšší (80 %) než ve školách 
s nižší mírou aprobovanosti (43 %). To jen dokládá, že učitelé bez vystudovaného učitelství 
vyučovaného oboru (byť jinak formálně kvalifikovaní) mají menší zájem o daný vzdělávací 
obor, a tím i jejich výuka může méně přispívat k rozvoji přírodovědné gramotnosti.

3 Přírodovědná gramotnost

3.1 

Obecné vymezení přírodovědné gramotnosti
Česká školní inspekce při sledování rozvoje přírodovědné gramotnosti vychází z definice 

formulované v rámci projektu NIQES, která umožňuje navazovat konkrétní pozorovatelné 
aspekty výuky a projevů žáků na jednotlivé složky přírodovědné gramotnosti.

Přírodovědná gramotnost je způsobilost využívat přírodovědné poznání, klást rele-
vantní otázky a na základě získaných faktů vyvozovat závěry vedoucí k porozumění pří-
rodním jevům a usnadňující odpovědné rozhodování a jednání .

Základním obsahovým rámcem pro osvojované znalosti a dovednosti žáků je mimo uve-
dené definice především rámcový vzdělávací program příslušný pro daný obor vzdělání.

3.2 

Sledování přírodovědné gramotnosti v minulosti
V předcházejících letech byla v rámci tematických šetření sledována přírodovědná gra-

motnost ve školním roce 2010/2011 a ve školním roce 2013/2014. Při prvním tematickém 
šetření byla přírodovědná gramotnost pojímána a sledována různými nástroji (např. dotaz-
níky pro žáky, dotazník pro ředitele školy, hospitace apod.) a zjišťovány byly personální pod-
mínky či další vzdělávání pedagogických pracovníků v oblasti přírodovědné gramotnosti. 
Ve druhém tematickém šetření byla pozornost zaměřena zejména na to, jak je přírodovědná 
gramotnost žáků rozvíjena přímo učiteli, tedy klíčovým nástrojem byly hospitace. Středem 
zájmu byly především průběh, kvalita a účinnost pedagogického procesu, včetně pedagogic-
ké interakce a projevů žáků v oblasti přírodovědné gramotnosti a jejich dovedností a postojů 
přímo ve výuce. Sledovány byly také činnosti učitele v oblasti forem a metod vyučování ve 
vztahu k rozvoji přírodovědné gramotnosti.




